

Отзыв официального оппонента о диссертации Курдыбайло Дмитрия Сергеевича «Терминология пространственных категорий в философии Плотина», представленной к защите на соискание учёной степени кандидата философских наук по специальности 09. 00. 03 – история философии

Диссертация Курдыбайло Дмитрия Сергеевича «Терминология пространственных категорий в философии Плотина» написана на чрезвычайно интересную в академическом смысле и увлекательную с точки зрения широкого культурного интереса тему.

В представленной диссертации исследуется система представлений Плотина о пространстве, делается попытка реконструкции его взглядов о пространстве в их целостности. Эта работа представляет собой интересный и полезный труд, написанный на основе самостоятельных философских и лингвистических изысканий молодого ученого, а также на основе фундаментальных теоретических сочинений в области истории платонизма.

Представленная к защите диссертация отличается высокими аналитико-теоретическими и информативными качествами и оставляет очень благоприятное впечатление обстоятельностью исследовательской работы, проделанной соискателем. Особо следует отметить работу диссертанта с источниками, содержание которых тщательно исследовано диссертантом (проанализировано более 900 лексем по материалам текстов «Эннеад»).

Автореферат и публикации адекватно отражают содержание диссертационного исследования. Имеется шесть публикаций, четыре из них в изданиях, рекомендованных ВАК. Диссертация прошла серьезную апробацию, так как соискатель весьма успешно представил ее результаты в докладах на девяти конференциях и молодежных научных школах.

Диссертация отличается продуманностью и логичностью изложения. Она представляет собой четко спланированное и хорошо структурированное исследование и состоит из введения, пяти глав, заключения, списка

литературы, включающего список источников (32 наименования вместе с изданиями переводов).

Во введении к диссертации автор формулирует задачи своего исследования и последовательно, глава за главой, параграф за параграфом реконструирует целостную картину представлений Плотина о пространстве.

Диссертант указывает, что традиционные для греческого языка понятия, используемые для описания пространства διάστημα, ἔκτασις, τόπος, χῶρα и др. подвергаются у Плотина переосмыслению и могут быть поняты в контексте его учения об идеальных числах. Представляется весьма интересным выделение диссертантом контекстуальных смысловых инвариантов пространственных представлений, сохраняющих семантическое основание.

Опираясь на контекстуальный анализ, Д.С.Курдыбайло делает вывод о том, что у Плотина происходит изменение содержания традиционных понятий, связанных с пространством, более того, они теряют строгую смысловую ограниченность, а их значения варьируются в зависимости от контекста (иерархическая модель онтологии, апофатическое описание Единого, описание материи и т.п.).

Безусловно, исследование понятийного аппарата Плотина представляет большую сложность. Как справедливо замечал Ю.А.Шичалин, «Плотин, пришедший к философии со стороны, от экстатических видений и связанного с ним чувством изъятости из истории, – одна из наиболее интересных и вместе с тем странных и непростых фигур», но тем увлекательнее заниматься его изучением.

К сожалению, автор лишь упоминает фундаментальный труд Ш.Самбурского, указывая, что он посвящен позднему неоплатонизму (что явствует из заглавия), однако в первой половине своей книги Самбурский достаточно подробно анализирует проблемы, которые рассматривает Д.С.Курдыбайло в своей диссертации. И, конечно, на это следовало бы, по крайней мере, сослаться.

В последние годы над той же темой – терминология пространственных категорий – трудиться еще один ученый – это профессор Жозе Баракат из Университета Рио Гранде до Суль в Бразилии, одного из крупнейших университетов Южной Америки. К сожалению, я не увидела ни в списке литературы, ни в автореферате его труды, опубликованные на английском языке, некоторые из которых имеются даже в Интернете; например, здесь http://www.academia.edu/4265552/The_Concepts_of_Space_in_Plotinus

И самое важное: существует большой фундаментальный труд, специально посвященный терминологии Плотина. Это Lexicon Plotinianum, составленный J.H.Sleeman и G. Pollet и изданный в Лувене в 1980. К сожалению, диссертант его тоже не использовал.

Все сказанное не мешает мне указать, что диссертация «Терминология пространственных категорий в философии Плотина» – оригинальное, самостоятельное, творческое исследование, полностью отвечающее требованиям п. 7 «Положения о порядке присуждения ученых степеней ВАК РФ», а поэтому ее автору Курдыбайло Дмитрию Сергеевичу может быть присвоена ученая степень кандидата философских наук по специальности 09. 00. 03 – история философии.

Доктор философских наук, профессор, зав. кафедрой
философии религии и религиоведения СПбГУ

М.М. Шахнович

11 октября 2013 года

